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(Вцжь брой 13.)
Сеа позволете ми, Г-не Редакторе, да 

кажянѣколко думи и за мірската юмисія 
кош  са състави за да изработи уетави- 
ти ш Българската Ексархія. Нѣма да ви 
гоіоря за начннътъ сгі> който са ізбра- 
хг дейнити членове. Вій го знаете го-до- 
б]й отъ менѣ. Този начинъ колкото пьр- 
вштеиъ и да бѣше, имаше своятъ оед- 
йсгь на съществованіе. Щ е прибавя са- 
іѵ че нашити първенци са избрахж поде- 
;у си. И  знаете ли защо стана това тлй? 
і да подтвьрдятъ смѣткити си. Тѣзй смй- 
:и, както ви е извѣстно, прѣдставлявать 
Ізноскити направени отъ цареградскіщ 
аши първенци подиръ рѣшеніето на чер- 
овніятъ ни въпросъ. Нищо по разумно г 
;ъ сжщото врѣме по праведно. Нашити 
укашни първенци с& тичяли отъ десеть 
•одини насамъ за сполуката на тази наро 
ща распря и харчили с&. Туй като е тай, 
де бѣше нити разумно да са исключитъ 
отъ работити на комнсіята по причина на 
голѣміятъ имъ опитъ, нити праведно да 
са озараряватъ вт> разноските за народ
ната садба и да са паралпзпрва тай рев- 

| ностьта имъ въ услугпти които могатъ 
I да направятъ още на народа ни. Тозн на

родъ е давалъ съ миліони на Фанаріотити, 
и да нераче да припознае и да плати раз- 
носкити на своитн си които са работили 
за религіозното му освобожденіе, то ще 
рѣчѳ че той е неблагодаренъ. Нъ нѣ. Ыа- 
шіятъ народъ не е такъвъ • той е съіце- 
ственно признателенъ къмъ своите олаго- 
дѣтели и готовъ е да имъ докажи тази 
своя признателность съ доводи другояче 
краснорѣчни. Нъ тога съ защо тѣзи прѣ- 
пирни между владыцити и членоветн на ко • 
мисіята за тѣзи смѣтки. Едно лице ми ка-

които са е натиралъ отъ началото на чер- I силата на разсажденіето и авторйтетътъ 
копната ни распря немееше и не трѣ- ка опптностьта на оичкити вѣковп и на
оуваше да подпиши смѣтки безъ да са у- 
вѣри поиапрѣдъ въ пстинІостьта имъ. За- 
іцото ако е праведно да са неощетяватъ 
първенците наши, не е праведно сащо 
тай да са онеправдава и народа. Ако 
влизамъ въ тѣзи подробности, Г. Редак-

сіічкити мѣста, тя е че цѣлата сума на 
благополучіето са умножява за единъ на
родъ до колкото то по равно са раздава 
между сичкити лица. Н ъ  за да с& убѣдимъ 
добрѣ за тойзн резултат ь на законнѣй на 
природата, не стига да питами писанити

Н

юре, іо  е да ви покажи ьу су рити кои- ■ лѣтописи, дѣто ненамирами нищо, което 
то прѣдстявлява нашата мірска комисія.
Ако тжзн комисія са бѣше избрала поло
вината отъ по старити наши първенци, а 
другата половина отъ по учените наши 
Българи конто са намираш въ Цариградъ, 
тѣзи дрѣбни распри щѣха да са избѣгне
тъ. Нашити първенци ги е страхъ отъ у- 
ченитй, боятъ ся отъ тѣхъ! и отбѣгнуветъ 
гн. Щ е забѣлѣжя че въ тбва тѣ исправятъ 
добрѣ. Безъ просвѣтешітн наши Българи 
и тѣзи по'слѣднити безъ старити, опит,нити, 
нищо нѣма и неможи да ся направи. Защо- 
то нѣка сѣки го знае: единъ ученъ човѣкъ 
нивоги не пріѣма неираведното. Нѣговити 
новста се по високи: тон търси истина- 
га. Тей ще кажя прѣди да свърша че ако 
мрската наша комисія ся,; бѣше избрала 
о'ъ старити и младити ншш просвѣтенн 
Бллгарп, сичко можеше да отиде напрѣдь, за
пито опитътъ съединенъ съ науката щѣ- 
шепо добри трудове да изработи, инещѣ- 
хмі да ся влѣчемъ подиръ съвѣтити на 
едш лице па които злонамѣрениостъта за- 
хваіа вече да са осѣща. - * *

зваше, помежду другите, че Н. П . Г. И -

А

г

Іларіонъ Макаріополски отказвалъ да при
познае смѣткити на тукашнити първенци, 
а друго ма увѣряваше даже че прѣиир- 
ннти дошли до таквась една точка щото 
не щѣли да отведетъ на нищо добро. Каз- 
ватъ биля че Н. П. Г. Иларіонъ Мака
ріополски упорствувалъ най много за да 
са отхвьрлятъ- еднодушно тѣзи смѣтки. 
Н ъ  това не е истина. Н. П. Г. Иларіонъ 
Макаріополски неможи да даде едно так- 
вось темно докакателство на несправедли
вость: то не е нити въ характерътъ му, 
нити въ въспитаніето му. Той е въоду
шевен!» съ по великодушни чювства: не 
е той който на тезн възрасть да иска да 
онеправдае сътрудниците си въ народното 
дѣло което са свърши толкось благополуч
но. Нъ онова което можи да са пзесіш отъ 
сичко това, то е че нашити първенци не- 
могетъ да покажятъ точни смѣткіі. Ето 
тайната на работата. А  ако това е тей, 
Н. П. Г. Иларіонъ Макаріополски има пра
во. Той като священникъ, като владыка,

да открыва таинити нещастія, сълзити про- 
лѣин скрптомъ, бѣдностнти, конто непо- 
знаватъ даже облѣгкченіето на плачьтъ; 
нѣщастіето, което мълчи, съсрѣдоточенити 
болки, можетъ да представятъ една при- 
видима тихость, и внимателніятъ. наблю
датель можи да я отличява отъ спокой- 
ствіето на душата.

Правителството са оттьрва твърдѣ ле
сно отъ тія наблюденія и ако е облѣчено 
съ една голѣма власть, ако има нужда отъ 
помощници, и ако не презира никакъ съ- 
вѣтпти, твърдѣ рѣдко му са явява истин
ното състояніе на народътъ, който му е 
подчиненъ.

За зла честь, политиката има по нѣко- 
гажь въ цѣль шгщуеси, конто не се іш- 
терееитп на управляемити; йъ тогива нен 
е угодно да увѣрява че сичкити й мисли, 
сичкити й подвизи се за общото добро.

Ако дьржяхе смѣтка на начялницити на 
народити само за доброто, което са искали 
или могли да направетъ, тѣхното похва
леше бы было понѣкогажь твърдѣ кратко; 
нъ нсторицити н даже съврѣменното мнѣ
ніе имъ отдаватъ това, което са е напра
вило почти безъ тѣхъ, резултатите отъ 
гнапрѣдъкътъ на познаніята и отъ едно по 
добро управленіе на пзелѣдуваніята.

Тей, лѣкарьтъ пріема често израженіето на 
една признателность, която не му са пада 
за излѣкуванія, на които самата природа е 
направила сичкити разноски.

Трѣбватъ на политиката особни начини 
съгласени съ цѣльта, конто иска да пости
гне. Тая цѣль трѣба винаги да са показва 
отъ една разумна любовь къмъ човѣчество- 
то, и това не бы могло да са сполучи безъ 
една природна честность, една рѣдка спо
собность подпомогнати отъ нѣкое обра
зованіе-

Благоразуміето съвѣтва политиката да 
слѣдва логически и сърѣдъ вьрвежътъ на 
народити къмъ общественното усъвьр- 
ніепствуваніе.

Какваго и да е Формата на правител
ството, само като са прави, колкото е въз
можно, простъ неговіятъ механизмъ, то са 
усъвьршенствува, нъ трѣбува при това 
да му са приспособи една двигателна сила 
сгодна за неговото естество.

Додѣто просвѣщеніе то са повече рас- 
пространява, и заобемва по вече предмѣти,

и съ-

ЗА  П О Л И ТИ КАТА .
Поштиката въ реалностьта на предмѣ- 

тътъ з искуугвото на управляющити, или 
общесѵвеішог:о искуство въ Этимологиче
ски смисъль, тя трѣба да нма за основа 
почтенното н граведното и трѣба да са съ
стои въ да прави човѣцитп по щастливи, 
като гн прави по умѣрени и по мждри, си- 
рѣчь по щбродітелни.

Политиката е въ сжщото врѣме едва 
сила и едно иск}ство. Като сила нейната 
исторія са смиса съ исторіята на държа
вите ; като наука тя представлява една си
стема отъ главни діла конто да са събер&тъ 
въ тая иста исторн; като искуство, тя 
трѣба да са състои въ правила и упражне
нія, на конто нзвотетъ е пактъ сжщіятъ.

Главиити іштерёсі трѣба предъ сичко 
да зашшаватъ добрага политика, п за то
ва, тя са ползува сгъ сичкити познанія, 
конто можетъ да спсмогн&т#за доброто 
на човѣчеството, и (а грижи да умножи 
това толкось многоцѣшо съкровище.

Управляющити трѣба да си напомневатъ 
че с& отъ Бога, или кагго е се едно, отъ 
законно съставеното обцество, въ служ
ба на тѣхннти упраіляелй, и че чішътъ, 
който занимаватъ, имъ шлага длъжности,
отъ конто не имъ е позволено да са от- | публичиіятъ реджонъ ся укрізплява;

пшатъ ! стояніето на масити става по благополучно.
СііАко нма една истина доіазана вече чрезъ I Единъ здравъ поглѣдъ, едно тъчио позна-
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ніе на лицата и на нѣщата, тактътъ, чрезъ 
който ся откривать противяніята, кои
то трѣба да са избѣгну ватъ, и това, което, 
безъ твьрдѣ голѣми мжки ще отступи, и 
остатъкътъ, сичко това съединено на чи
стотата на намѣреніето и на любовьта къмъ 
доброто, ето повече отъ колкото трѣба за 
сполуката, и нищо друго не бы могло да ги 
замѣсти.

Основани прочее вьрху интересътъ на 
цѣлото общество и слѣдователно вьрх}г 
истиинити интереси на самити управляю- 
щи, правилата на политиката са смисатъ 
съ нравилата на моралътъ и не пріематъ 
друго благоразуміе освѣнь онова, което са 
съгласява съ правдата и човѣчеството.

Другояче, да са отдѣли общіятъ моралъ 
отъ частиіятъ, и да са освободятъ правител
ствата отъ това убезспокоително иго, което 
обаче нрави тѣхното спасеніе, е едно пред
пріятіе, което праведно и за сѣкога ся 
е помрачило съ името м а к і а в е - 
л и з м ъ .  (Е.)

-------.. заложи»-------

З А  П Е Ч А Т Ъ Т Ъ .
Неможимъ вече днесь да не пршюзна- 

емъ важностьта на ролята, която печатъ- 
тъ играе въ устройството на повити об
щества.

Слѣдствіята, конто топ произвежда, или въ 
добро или въ зло сж наистина подчинени 
на степеиьтъ на умствеиното обработаніе 
на народнти, вьрху които са извършва 
неговото дѣйствіе: нъ бьрзи или мудни,
тія слѣдстія неможятъ вече да са разис- 
куватъ.

Отъ тукъ произлиза тжзи необходимость 
за правителствата да смѣтатъ съ тая си
ла и да урѣждатъ внимателно сношеніята 
си съ нея. ?

Сичкнти теоріи сж са изложили вьрху 
тая деликатна точка.

Много изящни духове искатъ една нео
граничена свобода. Сѣки човѣкъ, казватъ 
тіи, има непредпйсаемото право да пропо- 
вѣдва това, което вѣрва право и истинно. 
И  на публиката остава да сжди да ли учн- 
тельтъ има право или нѣ.

Никой неможи да иротпворѣчи на пзя- 
щностьта на това начяло. Нъ трѣба още 
да прпзиаеми че неговото приспособеше 
е възможно само въ онія страни, въ кои
то едно дълго унотрѣбеніе на свободата е 
приготвила мѣстото ; тамъ, дѣто масити 
сж доста просвѣтени за да отличяватъ и- 
стинното отъ лъжливото; дѣто политиче
ското чувство е доста развито за да про
тивостои на опаснити увличянія.

Тая неограничена свобода на печатътъ, 
изобилна отъ щастливи слѣдствія въ еди- 
коя страна, не бы произвела въ друга освѣнь 
едно разбъркваше отъ идеи послѣдувано 
скоро отъ анархія.

Въобще, сѣкій законъ трѣба да бждн 
въ постоянно сношеніе съ нъравити. Топ 
трѣба да бждн израженіето не толкось на 
волята на властьта колкото на съвъкуп- 
ната съвѣсть на гражданити, на конто са 
приспособява. Тжй безразсждно бы было и 
въ сжщото врѣме неразумно да са даде 
на единъ народъ повече свобода отъ кол
кото му[позволява неговото умственно и нъ- 
равственно състояиіе да понесе.

Разбира са отъ тукъ че ній неможимъ 
да са радвами още въ турско на една не
ограничена свобода на печатътъ, и че о- 
снованіето на единъ вѣстникъ трѣба да е 
подчинено на едно предварително позволеніе.

Дѣйствително, коя е ролата на печа-

тътъ въ нашето общество, което са пре
образява, между този народъ, който прѣ- 
карва единъ періодъ па прѣхождатпе.

Да образува иъравити, да просвѣтява 
иителигенціитн п да гы развива, да заоѣ- 
лѣжва устройствешшти кусури, да показва 
лѣковети: задача сплетена, която изисква 
отъ страната на пнсательтъ опитность и 
нравственность.,

Още, ній сми обладани отъ това голѣ- 
мо заблужденіе, което състои да вѣрвамп 
че единъ човѣкъ неможи, като стои тихъ 
и смиренъ, да утвьрди, въ едно разискува- 
ніе, независимостьта на убѣжденіята си, и 
твьрдостьта на харакгирътъ си. Не слѣ
дами іи твьрдѣ чясто писатели, конто са 
заинмаватъ много повече да ногубжтъ про
тивни кътъ си отъ колкото да го убѣджтъ ? 
Като че систематическото буйство да е 
показало нѣкогакь друго нѣщо нежели ло
шото въсіштаніе и безсиліето на онзи, 
конто го употріблява.

Прочее, разумно е, правителството да 
изисква отъ сѣки издатель отговорникъ се- 
ріозйи гаранцін. Това е негово право и 
негова длъжносчь.

Н ъ  отъ часъгъ, отъ конто тія гаран
т и  са даджтъ и волята са отстжпи, ній 
вѣрвамп че е необходимо да са разшнрочи 
кржгътъ на дѣятелностьта на печатътъ, 
като са разширсчи законътъ, който го у- 
правлява сега. Ето причинитн ни.

Мислити, които проистичятъ отъ горѣ, 
сж изрядни ; тѣ сж Формалната воля за 
напрѣдъкъ: нъ дѣлата на прпсііособеіііе- 
то не сж винаги съгласни съ началата. 
Можи да са представи едно таквось об
стоятелство; въ което чиновницити, нато 
варени да испъляяватъ програмата на пра
вителството, бы положили страстите си ш 
мѣстото на правосждіето, и бы злоупотре
били властьта си.

И  сетнѣ, твьрдѣ е пріятно на едшъ 
чиновникъ да испълнява д.п жностьта си 
както и да е като калугерьтъ Рабелеіъ; 
да почива тихо на правителственната аѣг- 
ка възглавница като бжлнува че спчкятъ 
свѣтгь вжнъ има сичко, което му тѵѣба 
да има. Само гласътъ на винаги бодрятъ 
печатъ можи да събужда тія сънлрвцн. 
Още, както е точно, тШ иеможжтъ /а чу- 
ватъ като говоржтъ нити вѣстниці/ нити 
журналисти.

При сичко това, на печагътъ са пада, 
струва ни са, да са насьрдчева въ тая му 
ми сія на непрѣстаино иадзпраніе, която 
нзвьршва за интересътъ на публиката, 
както и за тозь на правителството.

Не трѣба ли сжщо тжй да са почита за 
чясто многоцѣнното му сьдѣйетвіе, което 
полага за изученіето на шогобройиитн въ
проси, които са явяватъяа дейна заповѣдь.

Забѣлежете още че здинъ вѣстникъ не 
е една книга: той, неможи, като тая по- 
слѣднята, да са пиши <ъ успокоена глава. 
Чясътъ припира, печятшіето не чяка. З а 
що тогива д$ са обшнява единъ журна
листъ за едьо малко отстраненіе на язы- 
кътъ му, заедно с в ’деніе не тъчно, за 
едно уцѣненіе забл/дено избѣгнали отъ 
перото му въ трѣіката на едно бьрзо 
списвааіе. Трѣба м са наказва само при
лично доказаната з/омысленность.

Повече, по едіа жалостна неправил- 
ность, ній не сми подчинени само на 
оргапическіятъ загонъ, въ точката на зрѣ- 
ніето на обуздай ето на нечятнити пре- 
стжпленія.

Рѣшеніето о?ъ 12 марта 1867, изда-

дено въ врѣмето т  крнтскити приключенія, 
бѣше растроило икономіята на законътъ 
като смѣсе прдвнтелствешіото дѣйствіе.

Това рѣшеніе трѣбаше очевидно да има 
едно привремміно свойство. Извикано’ 
отъ едно оссбло обстоятелство, го трѣ
баше да са изгуби съ него.

Нъ не стана тжй. Причината са изгуби, 
а декретъть сюн още, тжй щото иеіатътъ 
днесь е починенъ съвременно и т  пака- 
заиіето на оргапическіятъ законъ и щ про
изволното наказаніе на управленіе^*

Впрочемъ, здравіяхъ разумъ искя щото 
нечат'ьть да са управлява отъ едшъ са
мо закшъ, на ігойто тъчнити расшложе- 
нія да "свѣтливатъ непремѣнно пнсательтъ 
вьрху това. което му е позволено и вьр
ху ошва, което му е запрѣтено.

Оть минутата отъ която вій отваріте 
вратгга за административното прошвід- 
ство неговото положеніе става нетьргшо. 
Пай недокачителніятъ прѣдъ негови г и сш 
члегь можи да са види виновенъ на пр- 
внтзлствеішитн сждшщи.

Зій парализирате тжй перото му. С 
зшонътъ той познаваше прѣдѣлътъ, ко! 
тг неможяше да прескочи освѣнь въ свс 
гоеда и пагуба. Оь праіштелственното не 
мі с а ніе, той и е з на е п р а в ото спи д лъ ж н о сть 
га сн. Топ не е утвьрдепъ прилично освѣн 
зьрху една точка, сирѣчь че трѣбва отч 
сичко да са страхува и нищо да са не- 
яадѣва.

Доста е, вѣрвами, дѣто забѣлѣжихмг 
неудобствата, конто увличя отиодпрѣ сі 
рѣшеніето отъ 12 марта, за да саразумѣс 
че е необходимо да са дигне.

И  ній тогась вече ще бждпмъ подчине
ни само ьа оргапическіятъ законъ.

Правителството ще можи, слѣдъ това 
възвржщаніе съ общото право, да са по
ложи въ едно ненанадателно положеніе. Щ е 
бжде доста за това, да ся приспособява 
законътъ ст> една доказана безгіристрасно- 
сть, една умѣренность по вече и повече 
очевидна.

То щ е прави още честь на себе си, а- 
по въвожда постепенно въ саміятъ тойзи 
законъ либерални измѣненія. (Т.)

ЗЕМЛЕД БІІЕТО ВЪ  ТУРСКО.
Тукшнпити земледѣліи иматъ въобще пре- 

дразсуткы твьрдѣ дълбоко вкоренени —  за туй 
и нѣма сомнѣніе, че съ нѣкой рѣдкы исключенія, 
тіГі бы ся отказали упорито да пріематъ нѣкое 
улучшеніе въ земледѣлческыты си орудія нити да 
опытатъ най-малкото измѣненіе въ орачееката си 
система, която имъ ся е завѣщала отъ тѣхнити пра
дѣли, ако не бы было възможно да ся убѣдятъ пред
варително съ единъ удивителенъ начинъ, че ще 
придобіятъ положителни ползи отъ иововведенія- 
та, които бы имъ ся препоручали.

По тая причина, очевидно е че, колкото за 
сега и за нѣколко години още, бы было по и- 
копомическо за правителството да докарва отъ въпь 
земледѣлческити орудія, които-ще будутъ іхуЖЯг  ̂
ни за да ся посвяти една нова система, отъ кол
кото да учрешдава съ голімн разноски Фабрики 
за орудія, за конто не бы имало почти поручни.

Сжщо туй , додѣто туземшіти земледѣлци не 
наченатъ да пріезйтъ серіозпи нововведенія въ 
системата си за ооработвапіе, бы было изли
шно да ся пріематъ постановленія за земледѣл- 
ческн кредитъ — освеиь едпа часть твьрдѣ умѣ
ренна, като остава да ся развіятъ по късно, ко- 
гато разумното обработаніе па земити бы изис
кало помощьта па голѣми капитали.

Доклѣто това прогресивно движеніе ся заяви, 
като капитални па земледѣлческити банки нс іце 
ся искатъ за да развіятъ земледѣліето, тія заве
денія не ще служутъ почти за друго нѣщо ос- 
вень да улесняватъ приврѣменно селенити въ за
плащащото на палозитн имъ, нъ това бы могла 
лесно да са извьршва съ срѣдства но-прости.



Т У Р Ц І Я
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Т уй правителството може да сл оттьрве, кол- 
кото за сега, отъ да прави безполезни жьртвп. 
и трѣба особио да сл занимае да нотьрсн най- 
дѣііетвигелиити срѣдства за д і распространи сич- 
ь'ііти земледіическн улучшеній приспособени па 
страната, на конто практическата сполука са е 
вече доказала, и да удовлетвори тай между се- 
лсмити ііог.ѣрепіето въ употрѣблепіето па пвкон 
нови ору ;іл, лсспп за управляваше, сфтшін, и 
конто су  дали вече удовлетворителни резултати.

Навѣрно това не бы са извършило съ устано
вленную на прймѣрпи ЧИФ ищи обработвани за 
смѣтка па правителството, Отъ управители, кон
то пѣматъ нредварнтеленъ опытъ за м ѣ ст а , ко
нто пріемахъ плати сравнително колѣни, и пѣматъ 
никакъ прямъ интересъ въ сѣтпипптипа двлата си.

Дѣйствптелпо, това, което са иска да са прпдо- 
біе отъ прпмврипш чифлици, не е никакъ пря
мото усущественіе на голѣми ползи, ііъ ио-до- 
брі:, чрезъ пблаганіето въ дѣйствіе из повити те
оріи,. чрезъ опыгыъ па нови орудія и чрезъ вна
сяш его на нови растенія, да ся іірпдобіе, съ ра- 
зноскити на правителството, и за ползата па мно
гочисленны земледѣлцн много или малко капита
листи, опытностьта, отъ която тія послѣднитн да 
ся ползувагъ съ разумность и да спемагатъ туй 
да умножяватъ зсмледѣ л честото благоеъстояпіе 
на епчката окружна страна. Прочее, много рѣд
ко ея случва, даже ьъ паіі-сгодиити условіи, що- 
то доходити на нримѣрпнти чифлици да сл пока- 
жять достатъчни за да покріятъ ракгіоекптп па о- 
бработваніето.

Въ Турско, това ще да будс единъ голѣмъ 
иедостатъкъ, защото каю нѣма почти капиталис
ти земледѣліи! снабдени съ иуждпата разумность 
за да оцѣнятъ и ся въеползуватъ отъ огіытпость- 
та, която Държавата бы имъ положила даромъ 
подъ расположеніе, ще бу де необходимо да ся 
докаже ясно на массата на селепитн че земле- 
дѣлческитп нововведенія не ще оставятъ загуба, 
иъ и още че ще дадутъ положително, ползи го- 
лѣми сравнително съ ветхата система.

Съ исключеніе петли па единъ само съ съсѣд- 
ството па Царпградъ, безврѣмеішото основаніе 
въ Т  у  р с к о на примѣріш чифлици, обработва
ни съ загуба за смѣтка на правителството, не 
ще има друго слѣдствіе оеветь да утвьрди по
вече селеннтп въ лъжливитн имъ предразсудки.

Отъ друга страна, правителството, като слѣд- 
ва само единъ отъ най-прОстіші и паіі-іікономи- 
ческитн планове може да распространи земледѣд- 
ческити улучшенія. Въ разлмчішти области па 
държавата, памиратъ са тукъ тамъ нѣкой прнтѣ- 
жатели, конто жпвѣятъ на земитп си, и отъ нѣ- 
колко врѣме пасамъ са посвятили сичкат.а си е- 
иергія за постепенното 'улучшеніе на туземпата 
система за обработапіе, като правятъ непрестан
ни и постоянни опыти съ нови срѣдстііа п оеъ- 
вьршенствуваші инструменти. Очевидно е че тія 
лица бы были пай-способннтн да нотпкатъ земле- 
дѣліето въ желателніягъ напрѣдъкъ, и правител
ството може да придобіе искрешюто имъ сгьдѣй
ствіе като ги пасьрдчва само, безъ да имъ пла
ща нѣкоя помощь, инти да умалява налозпти имъ, 
или да имъ принася други деспотіи освень тія, 
конто земледѣлчёскити банки ще давятъ отпослѣ 
по сичкнти арендаши. Т ія убѣжденія су  нуждніі; 
защото бы было вещественно, предъ сичко, за на 
бы ся оцѣнили ползити, конто ще са придобіятъ 
отъ улучшепіята, да ся покаже па селеннтп, че 
тѣ не быху могли да са осуществятъ безъ да- 
ренити преміи отъ дьржавата.

Щ е може туй да ся направи едно расположе
ніе, което бы дало па правителството слѣдую- 
щити ползи:

1. То бы положило подъ своею надзнраніе п 
частно подъ своятъ контролъ чифлици, гдѣто но
вовведенія земледѣлчеекп бы са предиріели съ 
тузи цѣль само да придобіе по-голѣші ползи.

2. То бы положило подъ р^ио.іожеиіето па 
дьржавата слѣдствіята па опитиостьта, придобита 
често съ цѣиата па голѣми жьртви отъ земле- 
дѣлци разумни и изрядно практични

3. То бы ограничило на една цифра сравни
телно твьрдѣ малка разноскитн за ііартаненіе.

4. То бы запазило дьржавата противъ сѣкое 
бѣдствувапіе за загуба и бы обезсьрдчпло без- 
врѣмепното въвождаиіе на твьрдѣ опасші ново
введенія.

5. То бы промыслявало, съ наіі-добрііти гаран- 
ціи на сполука, за практическото изученіе па с- 
дно число тукашни млади земледѣлцн.

і Ь. л о бы показало, какъ веіцествешш ползи 
можят'ь да ся уеуіцествптъ съ ер ідивото на ра- 
з)мпы улучшенія, конго бы су туіі лрепоруча- 
ли па селепитн, съ една сила отъ псуспорнми 
доводи, і! бы дало, сравнително безъ { азиоскп. на 
земледѣліе™ въ турско, е шо поощреніе здраво 
и прогресивно. (4 . X ).

--------- .~| , ,
Х О Д Ъ Т 'Ь  ІТА ГІА1ІШТИ Ч И РКО В 

ЫЯ РАБОТА.
Нашити черковни работи твзи лші са зс.ні с- 

дно твьрдѣ. г бдѣло іір.омѣпеніе. Комиса рити къ 
послѣдіінти сп засѣданія разсудили и размыслили 
па ново връзъ начпнътъ по който ще са прі зо
нахъ представители отъ епархіитп за народното 
наше българско сгораніе. ІІог./ѣшііо слѣдовател- 
но другятн наши вѣстщіци бѢху нрѣдизвѣстили че въ 
едно съораиіе рѣшили ко единъ прѣдставителъ да 
прязоватъ отъ сѣ: а една епархія, конто съста
влявал. българската Ексархія. Сііоредъ както ни 
увѣряватъ,' въ поелѣдиьото засѣданіе рѣшили отъ 
двѣ каази да зематъ единъ прѣдставитёль. Съ 
туй приблизително рѣшеніе до народното желаніе, 
вѣрвамн че ще достигнутъ до самото положител
но начало да зематъ въ вниманіе каймакамлуци- 
тп, съ коего наро дило дѣло ще стане трайно, 
п праведното честолюбіе па вешнія ги наши гра
дища не ще са докачи.

Съ тази поступка нашити комисари показватъ 
на народа че тѣ йогахъ да са съобразявай, съ не- 
ГОВІШІ пуждіі, а:.о не бы са случили по между 
тѣхъ нѣкой сн високомѣріш лица, конто за капри- 
ціи рѣшаватъ да жертву ватъ общото дѣло. Ній 
казвами че съ послѣдиьото врѣме са изискваше 
компсарити да ноступватъ тъі'і, когато, споренъ 
ка то зпаятъ читателят» отъ ііѣстшіцити, че ца 
риградскіятъ аатрикъ извѣстилъ нашити че 
можп да гн пріемнг; когато бы са іціѣдставили 
ирѣдъ него, и нашити са прѣіетавиха въ събота 
за да уравиятъ нѣкой сп начала положени за 
сношеиіята па двѣтѣ черковн въ царскіятъ 
Фіірманъ.

Да, нашити движими отъ преданность къмъ 
царекокото правителство рѣшили п тази жьрт- 
ва да направятъ, но са имали чсстьта да слу
шалъ отъ устата на еаміатъ іттдііархъ че тол ка
то частни лица ги пріема, а не като народни пред
ставители, защото той народа пепозпава като да 
имя топ падлѣ ;к пата политическа власть да припоз
нава народности въ имперіита, и-да пспыта пъл 
иомощіята па прѣдсташпелнтп, и самія даже цар
ски Фирмамъ отричя да пріемпе, Фіірманъ конто 
е издаденъ за възобновленіето на нсторнческитп 
правдгпш, конто е имала нашата народна чер кова 
по милостьта на Н. И. В. Велнкодуп:ніятъ пото- 
мъкъ на славннтн оиіззи Султани, конто щедро 
са обсипали грьцкіятъ пародъ съ толкось благо
дѣянія, н по съдѣйствіето на мудрити негови 
министри, конто достойно заннмаватъ высокпти 
постовп па имперіята. Ній казвами че сега е 
врѣме нашити комисари съ самоотверженною сп 
дѣйствіе въ народното дѣло да покажутъ че ви
соко оцѣнивалъ царската милость.

Днешніятъ сн членъ ще свьршимн съ молит- 
ствоваиіе щото каприціпти да изчезнутъ изъ по
между илъ, н да са вкорени .іюбовьта и искреи- 
иостьта за сполука на общото дѣло. Въ иду- 
щ;ятъ повече. (Т.)

Г Р Ъ Ц К А Т А  П А 'і Р ІА Р Ш ІЯ  И Б Ъ Л Г А ’РЙТИ.
Грьцката патріаршія не пека да остане долпя. 

Тя отговаря на отговорътъ па Лали паша, и вли
за съ него въ една полемика иарѣдъ вьрху ра- 
сположеніята на Фпрмапътъ, на който тя развива 
па широко антішаноппческіятъ му характеръ, ка
то изявява пакъ съвьршеппата новъзможиость, въ 
която са вижда, даго пріѣли. Тя свьршва второ
то си писмо както и пьрвото кето иоётшіиствува 
вьрху евнкваніето па единъ вселепскіГ съборъ отъ 
отпити на православиити черковн.

Малко е вѣроятно щото хя писма па грьцката 
патріаршія да бы възималп повече вліяніе вьрху 

! твьрдитп рѣшенія на Портата, отъ колкою протеста- 
ціята, която ги бѣше предшедствува.іа. Устрой
ството и ііонечното установленіе на Българската 
Ексархія ще иосрѣщпатъ нѣкой мучіютіи и у - 

I кускявапія отъ това патріаршеско уиорствуваиіс, 
і пъ тя не ще можи да въснрё Българити да по- 
; стигматъ цѣльта си, която гонятъ отъ толкось 
1 време. Само патріаршескою п о п ъ  по сю л юс ъ  
! ще да кма на вѣрно едно слѣдствіе діамет-

рално противоположно на туй, коею сн обѣща
на X'. С. Григорій кпто го произнася. Фирманътъ 
не съставяше о.вѣі:ь една чернова българска 
иочш независима: отказ;аніето на патріархътъ 
да я припознае ще направи тая независимость съ- 
ш.ршсипа, и сѣкся Іерархпческа врьска іце са 
с У 'а между Фсперъ и Българската Ексархія. 
4ащото ако Грьцнти упорствуватъ, нити пакъ 

■ Българити ще отступятъ. М ожилъ прочее да са 
надѣвали за едно скусвапіе кълпо и рѣшителію : 
п не ще са мипе много време да видимъ единъ 
български патріархъ да еѣдие на прѣстоль, въ 
столицата, отстрана на онзи, койю са нретендіір- 

| ва вселенски и датува отъ Фсперъ свойти без- 
си пи декрети. ІІѣка дуншти на Фотія са раз
веселятъ !

Установепити Българи въ съединеиитн княже
ства, іі колопіята отъ Ибранла отправили на Ве- 

1 лпкіятъ Визиръ, по телёграФътъ, тѣхнитн пай жи- 
востіш благодаренія за освобождеиіето на черно
вата имъ, и една голѣма депутація са готвила да 
дойде въ Царпградъ за да прѣіетавпна Аалп па
ша протест ціііти за вѣрность и преданность на 
тѣхнитн еднородни къмъ Султана. Великіяіъ Ви
зиръ п той сущо телеграФпческн отговорилъ че 
прннесълъ па Султана израженіето на тѣхиата 
вѣрность п ирпзиателность п че Н. Величество 
дълбоко са благодарилъ. Тія заявленія на бъл- 
гарскіятъ пародъ не ще спомогнутъ малко да у -  
тшрдутъ повече и повече турскитн министри въ 
рѣшепіята, і онто су зелп за тоіізп важенъ въ- 
просъ. Портата вручила на събрашіти владыцп въ 
Царпградъ декретътъ, който гн упълномощява да 
постуііутъ без'ь забава въ изработвапіето па одинъ 
оргашічее іі уставъ, п да евпкатъ за това едно 
събраиіе отъ депутати избрани отъ главнитн гра
дове на Бълга{)ія. Вижда са какви сползтыі о- 
ставатъ на Грьцптн за да дадутъ сила па свои- 
ти Оіілаквапія и протестаціи за тоіізп прѣдмѣдъ.

________________________ (М.)

К О РЕС П О М Д Е ІЩ Щ  Н А  Т У Р Ц ІЯ .
К Л И С У Р А  3 0  Априлія. Обработваніето на 

тріаіідаФііліітн въ нашето село повече отъ петде- 
сеть годшш иапрѣдъ е занимавало нѣкой отъ 
селпнети ни, иъ видп са че тѣ не су были гла- 
вйіятъ помшіькъ на обработвачптп, за това и мал
ко вниманіе су обрущали вьрху тѣхъ. — Отъ 
десять годшш пасамъ, щомъ цѣиата на маслото 
су възвиси до негдѣ, мнозина оставиха тьрговія- 
та си — която състоеше въ абаджнлъкъ и да 
ходятъ въ Царпградъ и Аиадолъ, — та начнаху 
да садятъ гюлове, като, са заловиха, на единъ 
часъ и повече растояпіе отъ селото далечь, 
да разработватъ стрьмнити и камышнти канари, и 
пспотрошпху голѣмо количество злато ст. надѣж- 
да, че ако и да су  далечь гюловетп имъ отъ 
селото, Аиадолъ Остаяше много но-далечь —  туй 
казваху мнозина когато садяху. Слѣдъ врѣме. 
когато вече всякой насади и разработи половетп 

; си, и мыслеше, че с врѣме да пожуне п 
! събере закопаното си злато, тогава изведньжь 

падна цѣиата на маслото п горкитп неможнху да 
земутъ иичто. Нъ тііі са неотчаяху, иъ пакъ 
хранеху надѣжда, че ако по тая година, а то до 
година, п постоянствуваху ст. по-голѣмъ трудъ 
и надѣжда, че като зематъ повече цвѣтъ ще да 
допълнятъ загубата отъ еьтпиуту цѣпу, — Не- 
стигаху само тія разноски, пъ преровиху поли- 
ти и врьхътъ на Стара-Планина, подъ която са 
намира селото ня, да тьрсятъ воду за да я до- 
каратъ па чюшми, която е пуждна за вареніето 
на цвѣтътъ ; на н съ водуту малко пари не прус- 
иаху до дѣто я докаратъ въ селото прозъ дъл- 
бокитн долове, като бѣху принудени да правятъ 

і камыши мостове за прѣмнпуваніето й. Да са не- 
нростирамъ да вн пишя за прѣмииалити три го
дини, какъ са продаде маслото, че то е извѣстно 
вече, иъ тая година осуети надѣждату отъ гю- 
ловётті на всякого. — Когато отъ лютата сту
дена зима ст. нетерпѣнье чакаха веселуту про- 
лѣть, та съ нови сиди да почнутъ разработване
то имъ, тогава слана посла'ни сьрдцето на всякой 

; Клисурецъ, като видѣ, че гюловетп изсухиали до 
; коренъ, туй чгою и слѣдъ три годшш немогутъ 
; су  іи «прави. Това като глѣдаху геврити и са 
I чудиху, пѣмаше друго что да правятъ освѣнь да 
! гн сѣкутъ до коренъ и това мнозина начнаху 

да правятъ.
! Това, което ви пишя, Г-не Редакторе, е сама 

сущность; хората ни са въ голѣму мысьлъ 
I за цомшгькътъ си, зачтото двети третини отъ



селенети ни са занимавате съ половети, тжй что- 
то всяка година влизаха въ селото ни три че
тири хиляди лири, а тая година неще има пи 
1116  отъ това количество. Единъ Клисурецъ. 

-----— -------

ОКР/ЪЖНО писмо о тъ  с в я п я г ъ
Б Ъ Л Г А Р С К И  С Ъ Б О Р Ъ .

Нашіятъ архіерейски съборъ издаде е- 
дно окръжно писмо въ отговоръ на онова 
на гръцката патріаршія. Туй писмо, за жа
лость, обѣма много повторенія и лишено 
е отъ тактъ. По причина на простран
ството му ній го скратявами,

Най напрѣдъ архіерейскіятъ сьОоръ от- 
крыва цѣльта па писмото на иатріаршіята; 
тжзи цѣль была да хвьрли недовѣріе въ 
православнити жители вьрху силата на цар- 
скіятъ Фирманъ, да поддьржи неканоинче- 
ската си власть надъ българскити чернови 
и да овѣковѣчи чюжди правдини, които тре- 
тіятъ вселенски съборъ заповѣдва да са 
пазятъ небутнати.

Като тржгнува отъ тжзи точка нашіятъ 
архіерейски съборъ прѣброява сичкити 
Фази на черковніятъ нашъ въпросъ, неза- 
коннити упорства на гръцката патріаршія 
да припознае оългарската черкова основана 
въ тѣзи упорства на лъжливи канонически 
права, проектити които правителството 
издаде вьрху нѣйни свѣдѣнія за да тури 
край на тази жялна распря.

Най сетнѣ, архіерейскіятъ нашь съ
боръ пристига до изд&ваніето па царскіятъ 
Фирманъ, разглѣдва този Фирманъ въ то
чката на божественнити закони и опро
вергава доводити на гръцката патріаршія.

Ако напримѣръ, казва той, рѣшеніето 
на въпросътъ ни подчиняваше грьцкіятъ. 
патріархъ подъ властьта на друга черко
ва както на охридската, търновската и 
ипекската конто са были независими, то- 
гась щѣше да нма нарушеніе на обще- 
ственнити права и привилегіи на гръцката 
патріаршія, и право щѣше да има тая по- 
слѣднята да призовава гіаметьта на Махо- 
меда и на прѣемницити му.

Нъ такъвъ не е случаятъ тука. Днѣсь 
е работата, притуря архіерейскіятъ нашь 
съборъ, за поправеше на едно подсвоено 
право. И  царскіятъ Фирманъ тогась щѣше 
да бжди противоканонически, ако българ
скити черкови бѣха канонически подчинени 
подъ властьта на иатріаршіята, нѣщо ко
ето не са намира въ исгоріята.

Споредъ туй, архіерейскіятъ нашъ съ
боръ не намира потрѣба за свикваиіето 
на вселенски съборъ до когото прибѣгну- 
ва иатріаршіята относително до рѣшеніе- 
то на въпросътъ ни.

Той глѣда българскіятъ въпросъ като 
крайно рѣшенъ отъ царскіятъ Фирманъ, 
рѣшеніе съвьршешю законно и канониче
ско и съвѣтува православнити Българи да 
не са стряскатъ отъ разглашеніята на тѣ
зи които имжтъ интересъ да викжтъ че 
царскія Фирманъ былъ протнвоканонически.

Колкото за оиѣзи които пржскатъ слу
хови, слухови които гръцката патріаршія 
са вижда да подтвьрдява въ окржжяото си 
писмо, споредъ които отдѣленіето на Бъл
гарската черкова было еретическо, наші
ятъ архіерейски съборъ казва че съ до- 
биваніето на иравдинити си нищо ново не 
са увежда въ христовата черкова.

Нашіятъ архіерейски съборъ притуря 
че неможи да проумѣе изворътъ на прави
лото на тжзи черкова която си присвоява 
правдииити на чужди черкови, която е от
нела независимостьта на ипекската, о-

хридеката и търновската черкови, двѣти | 
първи припознати отъ петіятъ вселенски 
съборъ, и послѣднята отъ събора въ Лам- 
псакъ и другнти черкови.

Нашіятъ архіерейски съборъ свършва 
тжй: това правило нити го зиайми, пити 
го пріѣмами. Като слѣдвами правилото на 
Едната, Свята, Съборна и Апостолска 
Черкова, стоимъ въ редътъ и утвърдени 
вьрху него като вьрху единъ неиоклатенъ 
камыкъ стоимъ съ божіята благодать съ
единени съ нея, като съхранявами безъ 
леке и неосквернена, вѣрата на отпити 
ни, самата истинна испасителна правосла
вна наша вѣра която чиста и цѣла има 
да положимъ залогъ въ душити и сьрдцата 
на нашити прѣешіици.

П О Л И ТИ Ч ЕС К И  Н О ВИН И .
— На 19 маія (н. к.) ся далъ въ пала- 

тътъ на Тюйлерн единъ обѣдъ отъ 40 ку
верти предсѣдателствуванъ отъ императо- 
рътъ нотъ императрицата. Междупризова- 
ннти присжтствувалъ и отоманскіятъ по
сланникъ Джемилъ наша.

Лордъ Кларендонъ отправилъ на Г. 
Еліота, англійскіятъ посланникъ въ Цари- 
градъ, заповѣдьта да отиде въ Атина за да 
изражи на царьтъ и на неговити мини
стри скрьбьта и ужасьта, конто закаланіето 
на Маратонъ е вджхнало на англійскіятъ на
родъ. Г. Еліотъ отговорилъ че са виждалъ съ 
царьтъ, който му засвндетелствувалъ най 
жнвостиото движеніе и дълбоката си печаль 
за тія свирепости сторени на земята наел- 
линското царство. Г. Еліотъ обявилъ на ца
рьтъ че оцѣнивалъ напълно великодушнити 
му и пріятелскп чувства къмъ Англія.

Лордъ Кларендонъ писалъ на Г. Ерски- 
на за да настоява вьрху-необходим^еть- 
та да ся пріѣматъ англійскити авокатн Ко- 
оксонъ и Алланъ да съдѣйствуватъ въиз- 
дирваніето на съучастницнты.

— Послѣднити извѣстія отъ Австрія под- 
твьрдяватъ че подвизити на коптъ Пото
ки да примири Австрія съ Чехити и да 
рѣши тія послѣднити да са гіредставляватъ 
въ Ренсрахътъ, не са увѣнчали съ сполу
ка. Чехити не намѣрили'достатъчни отстжп- 
кити, конто искахж да имъ направятъ, 
и тъй сѣкоя иадѣжда да са достигне на е- 
дно спогожденіе е отсега изгубена.

— Извѣстяватъ отъ Флерепція, отъ 
твьрдѣ добръ изворъ че запираніята на
правени въ Парнжь и издирваніята между 
лица компрометирани въ съзаклятіето про
тивъ императора Наполеона, положили по- 
лиціята въ сіѣдити па международни съ- 
гласія, които съществували между Францу- 
шкити и италіянскити революціонери. Ко- 
респонденціята прибавлява че важни извѣ
стія и подробности са испратили на Фран
цу шкото правителство по телеграФътъ.

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И  НОВИНИ.
— О іізіі день сутриньта престигпа въ градъ- 

тъ ни ТевФіікъ пашя, по-голѣміятъ сынъ на хе- 
дивътъ. Ііриицътъ както и неговата свита слез
ли на іаліята Емиргіанъ.

— Споредъ една коресподенція отправена отъ 
С'кутари па Л е в а н т ъ  Х е р а л д т ,  Черпогор- 
скіятъ князь продалъ па единъ Англичанецъ за 
2500  лири стерлипн ладіята, която му бѣше по
дарилъ Султанътъ. Ето, прилага петіятъ вѣстникъ, 
уважепіего което Н. В. показва къмъ щедрое тити 
па царското правителство.

— Нѣкой отъ нашити ш.рвенцн хОдихж ми
налата с.ъббота при грьцкіятъ Патріархъ; Тоя 
послѣдпіятъ иерачіпъ за нищо даги слуша. Спо- 
рѣдъ туй, ній не можимъ да предвидимъ, кой 
ижіь ще хванатъ нашити черковни работи.

Отъ друга страна, ею  какъ шипятъ грьцкити 
вѣстниЦи за тойзи прѣдмѣтъ :

— Прочита мп въ А н а т о л  и к о с ъ  А  с т и р ъ :
Миналата ежббота ходили на иатріаршіята и

са прѣдставили па И. Всесшітѣі'ішество четиримяна 
отъ тукашпити пьрвенци Българи Г Г . Гавр. Хри- 
стидисъ, X . Нико іи, Иванчо и Юргаки. Прѣд- 
мѣтътъ па това посѣщеніе былъ врьхъ царскіятъ 
Фирманъ за рѣшеніето на българскіятъ въпросъ и 
за опрощеніето на владыциги въ Орта-кюю. Не
гово Всесвятѣйшество слЬдъ като ги пріелъ съ го- 
лѣма и отлична благосклонность и слѣдъ като 
направилъ потрѣбпити бѣлѣжки за този прѣдмѣтъ, 
обявилъ че той като е отговорилъ прилично на 
царскіятъ Фирманъ, нищо друго не можи да при
ложи срѣщу пзложенпти въ стговорътъ си твьр- 
ди думи за непріеманіето на реченніятът Фирманъ 
отъ страна на великата черкова.

Колкото за нсканната отъ речеинити ирѣдста- 
вптелн прошка за владыиити като са българеятъ, 
Н. Всесвятѣйшество казалъ че и това не можн да 
са ус&ществи, ако тѣ сжщиги предварително не 
покаежатъ раскаяніе за поетжпкити си и не пои- 
скатъ прошка, защото еднити сж извержени, как
то са знае, а другити са считать като въ е- 
пархіити си.

— Прочитам и въ В и з а  нт и с ъ :
Цѣльта, съ която ходили четнрмината бъл

гарски прѣдставнтели при Негово Всесвятѣйше- 
сюо, была да искать съизвОленіето му да оти- 
датъ н другити Българи съ владыцити, (безъ из
ключеше па изверженити), и така да са запеча- 
татъ работитн за българскіятъ въпросъ. Но слѣд
ствіе™ было че Н. Всесв. не ранилъ да пріеме 
едно таквось предложеніе, като имъ казалъ че 
изверженити владыци, додѣтб носятъ на гьрбътъ си 
черковно наказаніе и додѣто са иераекаятъ, никакъ 
не са пріетіі споредъ свящешіитп правила на пра
вославната черкова. Колкото за другити владыци, 
черновата пито знае че тѣ са намѣрватъ тукъ 
въ Цариградъ, а пжкъ съ другити мірски Бълга
ри не можи да дойде въ разговоръ за този въ
просъ, защото черковата си исчерпи договори- 
тн съ Високата Порта, и сега нѣма какво да 
прави, най-повече като тази работа оа възложи 
на всеобщата черкова, която е саміятъ способенъ 
еждія.

Това, като чули реченннти пьрвенци Българи, 
Отишли да го съобщжтъ и па другити си сънаро- 
дпипн. Споредъ насъ, жално ни е да глѣдами че 
братіята Българи отъ една страна бьрзатъ за рѣ- 
піеніето па въпросътъ сп, апжкъ отъ друга изби
рате такъвъ пять, който не можи да ги изведе 
ни въ законно, ни въ здраво, ни въ скорошно 
рѣшеніе, защото са отбиватъ отъ онзи пжть, кой
то нмъ начертава длъжностьтж къмъ всеобщата 
черкова и приличною почитаніе къмъ ирѣданіята й.

— Ній са обрѣкохми да отговоримъ на нѣ
кой груби забѣлѣжки които направи П р а 
во то ,  нѣ съ цѣль да защитимъ писмопи- 
сецътъ а да му напомшшъ едно правило 
което, въ ревностьта си къмъ личностьта 
на Г. Крьстьовичь то е забравило.

Едно отъ главннтй назначенія на газе- 
тити, тѣхната мисія, е да разглѣдватъ 
общити дѣла на народа на които прпна- 
длѣжятъ и стълповети на тѣзи газетисао- 
твореип за сичкити онѣзи които знаятъ 
да мислятъ добрѣ. Тѣ блжекатъ ли
цата, натоварени съ общити работи на 
този народъ, ако са отдалечяватъ отъ 
правіатъ пять.

Нѣщо което намѣри за добрѣ ушъ да 
направи писмописецътъ. Дѣ е прочее об
щото злочестіе за което говори П р  а в о -  
т о ? Ако са л^жи писмописецътъ покаже
те му истинната. Той ви казва дѣла; о- 
провергайте тѣзи дѣла. Защо да влѣзвате 
въ общи разсажденія, защо да казвате ду
ми които си нѣматъ съвсѣмъ мѣсто го ? 
Безъ съмнѣніе ній неотказвами достойн
ството на Г. Крьстьовичь, ііъ туй да ли е 
една достатъчна причина да увеличявами 
туй негово достойнство и да го оставимъ 
ТОИ С А М Ъ  да ни вьрши работитн както 
иска да каже П р о в о т о ?  Това е наисти
на бѣдно.
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•(Цариградъ, 26 Маія 1870.)

отъ брой 14.

— Е к  о д’ И т а л і я  обнародва една кореспон- 
денція, която му е испратена отъ Невѣ Іоркъ, 
и която извѣстява не одинъ вачоръ въоржженъ 
по заповѣдь и сТ) разное нтп на Хъдивътъ прина- 
насяли тонове съ голымъ оіворъ н тъчни ору
жія заради Егыпетъ. Този нети корабъ былъ иа- 
товаренѣ, споредъ тая коресіюндепція, да въз
върне въ отечеството имъ. много офицеры сгып- 
тяни, конто сж служили въ съюзната американ
ска войска.

—  Пишетъ отъ Руссе на К  о р е с н о и д а н с ь д ь о 
Н о р д ъ  Е с т ь  слѣдующето: Русс ія  продължава да 
ни осипва съ благодѣяиіята си, и нашето удивленіе, 
нашата прнзнателность не ще можжтъ да й запла
титъ достатъчно за тія й добрыш. Като вижда 
безъ измѣненіе че, пеГшйти сѣкаквіі агенти, явни 
или тайни, конто въ сѣкое врѣзіе пспопълпеватъ 
страната, не извьршватъ доста заради развитіе- 
то па нейната пропаганда между аародътъ, н за 
распрОстраненіето на рускити идеи, тя е нами
слила да отвори въ страната много дѣвически у -  
чилйща, които безъ друго не ще лиисвтъ да да- 
джтъ отъ послѣ хубавя резултати. Лишатъ іш 
отъ Сентъ Иетерсбуркъ че вилпкодушпіятъ кинза 
Горчаковъ, въ своето доброжелателно попеченіе 
за нашіятъ народъ изволилъ да иска отъ съвѣ- 
тътъ на міщистритн единъ кредитъ опредѣленъ да
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и да преміщува презъ Босна.
— Увѣряватъ че нджшіятъ іулія градътъ ни

щс начене да са съобщава.презъ Парна и Румжиски- 
ти желѣзна нжтища съ сичкити желѣзіш линіи па 
Европа. Това съобщеніе ще са установи презъ 
лішіити отъ Букурещь до Браила и отъ Галацъ 
до Романъ, ѵ.а конто освищеніето що стане на 
горѣречеіпіій мѣсецъ. Тжй отъ идущій іулія пжт- 
шіцитіі отъ тукъ за Европа ще отиватъ презъ 
жедѣзйицата отъ Варна до Руссе, и отъ тамъ 
презъ Дунавътъ въ Гюргево. А  отъ тойзи гра
дъ жел езницата ще тр&гва за цѣла Европа, като 
желѣзшші Руыжнски нжтшца са свьрзватъ близо 
при Краковія съ желѣзшщити па Віена, Дрезденъ, 
Сантъ-Петер.сбургъ и Парижъ.

— Мишістърътъ па общити сгради Давудъ па
ша прнетигналъ въ Спа дѣто са готвялъ да |са 
укжпи на баниги. Нѣколко дни слѣдъ пристига
щото му въ Віеина, Давудъ паша ималъ честьта 
. а са пріѣме въ аудепція отъ императора Францъ 
Іосифа. На 25 маія императорътъ го призовалъ 
въ Шонбрунъ на единъ обѣдъ.

— Единъ Бранлчяшшъ на име Лука Раду
ловъ ни са оплаква че нѣкой отъ нашити Бъл
гари въ Браила го обвинявали като съчинители 
на дописката която бѣхми помѣстили въ единъ

*оіъ послу-л.нпти си броііове. Ній обевявамп презъ
ската кіевска Гимназія за дванадесети момчета 
Българчета, които ще отиджтъ съ разноскйти на 
държавата да са просвѣщаватъ, и щомъ са въс- 
нитжтъ ще са иенращатъ пакъ съ равиоскити иа 
дьржявата въ Българія за учителки и възпитател
ни. Не иожииъ да разберемъ какъ Русс ія  е за
бравила до сега това важно средство за пропа
ганда : да са образува сьрдцето и духа на се- 
мействеишіти майки. За добра честь, и то пай 
послѣ е дошло на умъ, и безъ съмнѣніе тя не 
ще закженѣе да дари съ туй благодѣяніе Сър
биш п Боішіяцити, и пр. и пр.

—  Увѣряватъ че Пршщъ Наполеонъ .щялъ да 
отнди въ Египетъ и на заврыцапіето сн щялъ да 
посѣти Атина.

— Пнніятъ отъ Бѣлградъ че въпроеътъ за 
желѣзніятъ сръбски пять щялъ да са подложи па 
разискуваніето па скупщината, която ще са съ- : 
бере, и тя щѣла да рѣши да ля правителството | 
трѣба да направи, съ номощьга на единъ заѣмъ | 
тая линія, за своя смѣтка, или бы было :о пред- | 
почтително да сададе на пѣкоя компанія. Бъ който і 
случяй, скупщината бы са произнесла за отетжпва- I 
ніето, и ако бы то да са даде на Г-на Хирши, вѣроят
но е че главната желѣзна линія па Р /м грш  ще 
бжде отъ Солунъ до Бѣлградъ, която но кжеио 
бы са свързала съ австрійскнти граница съ единъ 
клонъ, който тръгва отъ Нишъ или Алекоанецъ

вѣетшікътъ сн че този Българйнъ не ни е н'ико- 
ги ниспалъ.

— Въ недѣля, сутриньта, на петь часа по 
турски, избухна единъ голѣмъ огжнь въ Бейоглу 
конто направи иа пепелъ до 11,000  кжщи и дю- 
кени разложени па дължина между Маджаръ и 
Айпали-Чешие. а на широчина между Папась-кьо- 
пріо.сю и А  га-Ха мамъ. Сичкити жители отъ Пера 
бѣхж па кракъ презъ деиьтъ и нощьта. Огжньтъ 
трая 15 часа. Вѣтърътъ бѣше отъ пай силнити. 
Подсчета отъ хората неможихж да сварятъ да 
нзвадятъ шютнти отъ кжщити и люкенитп си. 
Днесь Кейглу, напрѣлъ толкось красенъ, прѣд- 
ставлягёа скьрбното зрѣлище на една пустиня : 
жителяти сж въ отчаяніе. Щетитп които този о- 
гжнъ причини сж бѣзмѣрни. Нъ най плачевното 
е че повече отъ 1 ,000 души са смѣтжтъ изгубени; 
до сега 500  души са изваднхж отъ подъ разва- 
лишгш па изгфенитн кжщи и дюкенп; властьта 
*слѣ,;са, да ..изравя в-дру ги---Жител ити не помнятъ 
да е сгавалъ тэкъвзи пожаръ въ Цариградъ. Сул
тана и сичкити министри насърчавах» съ присът- 
ствіето си гасеніёто на огжнътъ. По между го- 
лѣмпти изгорѣли зданія броятъ са палатътъ на 
англійскою посолство, Театро Наумъ, каФе дю 
Люксенбургъ, училището на Езуити, нѣколко 
черкови, палатътъ на апостОлическіятъ намѣст
никъ и пр. и пр.


